

# Иванов



## Иван Александрович



### *Иван Иванов – солдат Отечества*

Родился Иван в 1925 году в семье потомственных крестьян. Отец Александр Андреевич, вернувшись с гражданской войны, сразу же принялся ремонтировать обветшалый дом. Дюж до работы, он силы не рассчитал, надорвался. Лопнул длиннющий шов - память о встрече с вражеской шашкой. Мать Ефросинья Кузьминична положила муженька на телегу и из родного егорьевского дома повезла его в г. Омск, в больницу. По дороге муж умер.

Пятеро братьев Вани умерли от скарлатины. В пять лет эта трагическая судьба ожидала и его. Спасла побирушка (были в то время такие), пришедшая в их дом из другой деревни. Она посоветовала умирающему уже Ване обвязать горло тряпкой, намоченной в керосине, и выпить его, сколько он сможет. Так и сделали. Помогло.

Образование Вани закончилось после окончания пяти классов: надо было кормить семью. А тут грянула война. Работал, пока не исполнилось восемнадцать лет. Именно тогда, в 1943 году и пришла повестка — готовьтесь, сын крестьянский Иван Александрович, защищать Отечество. А он, если можно так сказать, уже был готов морально мстить фашистам за убитого в первые месяцы войны старшего брата Владимира.

Но его не повезли прямо па фронт. Сообразительного деревенского парня увезли в Красноярск, где он стал курсантом военно-пехотного училища. А учили там, в срочном порядке. Через полгода выпускали в звании сержантов.

Первое боевое крещение Иван Иванов принял в Белоруссии, Ему с однополчанами выпала судьба ее освобождать. Бои были жесточайшие. Сержант, которому еще и не исполнилось двадцати лет, убивал врагов и сам был чуть не убит. Оказывается, солдат, раненный трижды, но оставшийся в живых, назывался самым счастливым из счастливейших людей.

Вот и Иван, раненный осколками два раза, не лежал в госпитале. А вот третье - контузия в голову, была «шуткой», как он выразился, более серьезной. Это случилось где-то в середине апреля 1945 года в Венгрии. Там, в госпитале, спросили сержанта:

- Каким был настоящий рядовой солдат войны?

- Великим был защитник Отечества! Как бы ни пытались сейчас его очернить. Все это вранье! Правдой остается, что советский солдат спас мир от фашизма. И я до сегодняшнего дня горжусь, что был рядовым тружеником войны.

С тринадцатью боевыми наградами вернулся в родную Егорьевку Иван Александрович. Вернулся в совсем уже осиротевший родительский дом. Мать умерла, не дожив до Победы, так и не увидев сына Ивана, солдата - победителя.

А потом судьба занесла его в д. Никитино. Здесь познакомился с солдаткой Надеждой, которая получила на мужа похоронку. Иван вспоминает:

- Надежда Ивановна в молодости была красавицей все мужа ждала. А я взял ее с пацаном. Потом своих нажили.

Надежда Ивановна несколько старше мужа. Как я заметит, степенная, знающая себе цену женщина. Она рассказала, что рода богатого, польского. Родители жили крепко, потому что любили трудиться. С установлением советской власти их раскулачили. Не понаслышке знает она, что такое васюганские болота.

С живым интересом слушала она наш разговор. Иван, вспоминая, рассказывал о том, как видел кучи человеческих тел разных возрастов, погибших в фашистских машинах, как их называли, душегубках. Загрузят в такую машину людей, по дороге отработанный газ пустят в герметически закрытую будку - вот и смерть в страшных муках пришла к каждому.

А в это время Надежда Ивановна возьми да «ляпни», мол, те, кто храбро сражался, сложили голову на поле брани. Услышав эти слова, Иван Александрович взвился:

- Так что же, по-твоему, никто живым не должен был вернуться с фронта?! Я вот живой, но контуженый, стало быть, инвалидом возвратился! Было много, которые при орденах, медалях, но без единой царапины возвратились в родные хаты. Так, по-твоему, в кустах, что ли они отсиделись? - Ни черта ты не понимаешь, что такое война!...

Я, конечно, понял, отчего так (конечно, невпопад) сказала Надежда Ивановна, Как бы там ни было, а отложились у нее, должно быть, в глубине подсознания, память вечная о первой любви, первом муже, погибшем на войне. И быть может, не надо упрекать ее, если образ героя войны она связывает с гибелью солдат в бою.

Прав, конечно, и Иван Александрович, утверждая, что не должны были все погибнуть на полях сражений. Ведь не только у него, но и у других вернувшихся живыми домой (я это и от других фронтовиков слышал), память о погибших однополчанах до сегодняшнего дня - рана кровоточащая. У кого нервы сейчас пошаливают - зубами скрипят, клятвенно заверяя, мол, «лучше бы меня, чем...».

На том и помирились. Хотя я бы не назвал это серьезной ссорой. Ведь через минуту-другую Иван уже улыбался, говорил ласковые слова в адрес своей единственной Надежды.

А вырастили они двух дочерей Зинаиду, Людмилу и сына Владимира. Какими бы ни были трудными годы послевоенного лихолетья, а всех поставили на ноги. Теперь у них шестеро внуков и двое правнуков.

Когда в начале шестидесятых годов приехали в Кормиловку, со временем на улице им. Ленина он поставил добротный дом. Живут в нем старики Ивановы до сегодняшнего дня.

Порой как-то невольно воспоминания прошлых лет сравнивал с трудными днями сегодняшними:

- Если честно, нам, старикам, сейчас чего-то особенного и не надо. Мне, как инвалиду войны, платят приличную пенсию. Есть разные льготы: и на проезд, и на

лекарства. Да простит меня Бог, на смерть вот новую «амуницию» купил по старым ценам. Только вот еще гроб осталось сколотить. Вы не улыбайтесь. Для нас, стариков, при нынешних ценах все это очень важно...

Так вот, не о себе, а о детях и внуках больше душа болит. Как они будут жить? На войне мне проще простого было - враг напротив тебя, по ту сторону передовой. А сейчас попробуй, найди виновного в затянувшемся над трудовым народом эксперименте под красивым названием реформы.

Иван Александрович махнув рукой, решительно сказал:

- История всех рассудит. Современных политиков я в счет не беру.

***В. Кадачигов***

### **Литература:**

Кадачигов, В. Иван Иванов – солдат Отечества [Текст] / В. Кадачигов // Нива. – 1994. – 8 июля. – С. 2.